



不畏烽火,何惧流年

抗美援朝老兵夫妇已携手走过65年 恩爱和谐的一家获“全国最美家庭”称号

老记伏枥

联系电话
17708339062



5月20日,又是一个充满爱的日子。

有这么一对已经携手走过65年的军人夫妇,同年参加抗美援朝,在同一个部队,爬过同样的战壕、参加同样的战斗、荣获同样的战功。

他们就是肖先炳和朱小珍,目前重庆唯一一对抗美援朝老兵夫妇。

几十年来,他们一直都有共同的话题、共同的回忆、共同的思念、共同的意愿。

“爸妈的结婚纪念日就是5月中旬,每年这个时候,家里的儿女、儿孙都会聚在一起,为长辈祝寿,听长辈讲讲很久很久以前、却百听不厌的革命故事。”肖先炳的儿女说。



敬礼!致敬难忘的烽火岁月。

炮兵牵手护士

在朱小珍眼里,肖先炳长得帅,做事也细心,脾气好,对人和善。肖先炳也觉得,大家都有共同经历,有共同语言,能成为生活和革命伴侣,是梦寐以求的事情。

在位于南坪的家里,精神矍铄的肖先炳老人,对记者打开话匣子。

1951年3月21日,中国人民志愿军某师从宽甸入朝,当时18岁的他和朱小珍就在其中。

他是山炮营观测员。我军当时武器装备比较落后,用的大炮都是解放战争中缴获的。由于制空权掌握在美军手中,大部分时间都是晚上五六点开始行军,到第二天天亮才停下休息。行军时间长、负重重,时常累得上气不接下气,但大家每次都是咬着牙,坚持了下来。

肖先炳参加过抗美援朝第五次战役以及金城阻击战、东海岸防御战役等,荣立三等功一次。

朱小珍是该师野战医院护士,当时报名参军时才12岁,是个名副其实的“娃娃兵”,当时部队也是被她“我现在就要当兵,保卫祖国”的坚定决心所感动,特别招收。在野战医院里,朱小珍虽为最小的战士,但护理起伤员来毫不含糊,主动冲在第一线。

和肖先炳一样,朱小珍也参加过第五次战役和金城阻击战,以及1952年的反细菌战,荣立三等功一次。

不过,在硝烟弥漫的战场,他们并不认识。直到1958年回北京,经过战友介绍,两人一见如故,缘分也才真正开始。在朱小珍眼里,肖先炳不仅长得帅,做事也细心,脾气好,对人和善,一下子就抓住了她的心。

肖先炳也觉得,大家都有参加抗美援朝的经历,有共同语言,生活习惯也差不多,能成为生活和革命伴侣,是他梦寐以求的事情。

就这样,肖先炳牵着朱小珍,携手走过65个春秋。

爱老伴也思战友

“这是我当年的战友,去年底已经走了;这个是我们的副指导员,今年也走了……”肖先炳紧握着朱小珍的手,嘴角颤抖,若有所思。

肖先炳非常重视战友情,从朝鲜回国后的几十年间,一直与战友们保持着联系。退休之后会去战友所在的城市与他们见面,他前几年还自费印了上百本画册,送给老战友和老同事,上面有他们之间的合影,见证着珍贵的战友情谊。

“我印象最深刻的是2019年,他又一次去朝鲜祭拜牺牲在那里的战友,把我们姐妹、女婿、儿媳、孙子、侄女……基本上能去的都带去了,让我们接受爱国主义教育。”女儿肖雨说,那次行程一共花了4万多元,全是父亲用自己的积蓄出的。“在他们眼中,有比钱更重要的东西。”

其实在2009年和2018年,肖先炳夫妇已两次重返曾经战斗过的朝鲜,祭拜牺牲的战友和先烈。

每年清明节,两位老人都要一起去南山的重庆志愿军烈士陵园祭拜战友。他俩也希望将陵园建成重庆抗美援朝纪念馆,作为爱国主义和抗美援朝精神的国防教育基地,身为志愿军老兵,他们愿意无偿捐出自己保存的文物。

今年的结婚纪念日,肖先炳和朱小珍再次穿上折叠整齐的志愿军军装,找出几十年来收集的所有相册慢慢翻看起来。

“这是我当年的战友,去年底已经走了;这个是我们的副指导员,今年也走了……”肖先炳紧握着朱小珍的手,嘴角颤抖,若有所思。

“我爱我的爱人,也思念已经不在人世的老战友!”老两口对着相册里面的老战友,恭恭敬敬敬上一个军礼,然后两双布满皱纹的双手紧紧握在一起。

“全国最美家庭”

爸爸脾气很好,妈妈性子有点急,偶尔也会有小争吵,但是矛盾从不会升级,两人性格上的互补也是一种“稳定剂”。

二女儿肖雨说,父母挚爱初心,如此志同道合,恩爱有加,对自己影响很大。因共同的从军经历,父母对子女的教育要求都是一致的严格,只要自己能做的,就绝不麻烦别人,这也深深影响了她和姐姐肖丰、弟弟肖遥,从小就学会自立自强。

“父母教育我们在单位上班一定要团结好同事,与人为善,不过分计较个人利益。”肖雨说,父母走过枪林弹雨,深知团结是胜利之本,他们不仅这样教育子女,自己也是这样做的。在肖先炳退休前所在的企业中,因为多次主动让出评先进的名额,同事们对这位老兵总是敬佩不已。

肖先炳待人谦和,处理亲友间的关系也总是先为别人着想。肖雨说,在整个家族中,父亲是人缘很好的人。

肖先炳与朱小珍一起携手走过60多年,让不少年轻人羡慕他们长久而幸福的婚姻,“爸爸脾气很好,妈妈性子有点急。在生活中,他们偶尔也会有小争吵,但是矛盾从不会升级,两人性格上的互补也是一种‘稳定剂’。”常年和睦的家庭关系,让肖先炳、朱小珍一家也成为邻里学习的典范,多年来,一家人多次获评“南岸区最美家庭”“重庆市最美家庭”。2022年5月,肖先炳、朱小珍家庭还获评“全国最美家庭”称号。

肖先炳说,他和老伴退休后的主要“工作”就是帮三个子女带小孙孙,偶尔出去旅游。肖雨说,她和姐姐本是在北京工作退休,现在父母年龄大了,所以她们从去年就回到重庆,全身心照顾年迈的父母,让他们安享幸福的晚年。重庆晨报记者 罗伟 陈军 实习生 胡馨月 摄影报道



抗美援朝时的朱小珍



抗美援朝时的肖先炳



夫妇翻看相册



肖先炳、朱小珍和家人。



夫妇十指紧扣,携手相伴65年。